

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia  
SE PUEDE VER EN TODAS LAS LIBRERIAS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### LAS ELECCIONES

#### El día de ayer

Tenemos que comenzar hoy ampliando la información política que concretamente dimos en nuestra edición de la tarde de ayer, referente a la animación extraordinaria que en el orden electoral tuvo el día.

Después de que fué conocida la noticia de que los distintos partidos de las izquierdas irían a la lucha electoral del domingo separadamente, giraron todos los comentarios alrededor de este hecho.

Y en todos los círculos políticos, abiertos y concurridísimos desde muy temprano, y en la calle y en todas partes, se hablaba exclusivamente del que nunca con más propiedad pudo llamarse el tema del día.

#### La desunión

Los juicios y comentarios que sobre ella se lanzaban eran variadísimos, según la filiación política del juzgador y del comentarista.

Nosotros sólo hemos de decir, a título de información, lo que de esta segunda etapa de la Alianza liberal sabemos, en la parte que, ya que no actores, hemos sido testigos de sus hechos.

Llegado el anuncio de las elecciones municipales y estando constituida en esta ciudad la Alianza liberal desde primero de año, creímos y con nosotros los elementos constitutivos de ella, que era llegado el momento de que tuvieran aplicación de hecho, los propósitos expresados de palabra en los actos bien conocidos que le sirvieron de formación.

No creyéndose ninguno de los partidos de la Alianza en el caso de señalarse en el avance de la iniciativa para la acción electoral y siendo necesaria una confrontación de todos ellos se hizo como campo neutral en la casa de este periódico y sin el más ligero titubeo se declaró por todos la decidida disposición de ir a la lucha unidos.

Ne por esperada dejó de ser esta declaración menos satisfactoria para los elementos interesados que en una segunda y en una tercera reunión siguieron ocupándose de los medios y efectos de la coalición, siempre con alta de miras que alababan la posibilidad de ningún desmoronamiento.

Esta confianza se arraigó positivamente cuando en la reunión última, al apuntarse la cuestión de la proporcionalidad de los puestos, republicanos, demócratas, liberales, todos declinaron generosamente esa decisión en sus jefes respectivos. Tuvimos aquel momento por el del renacimiento efectivo y provechoso de la alianza, tan generosa y sincera resultaban las manifestaciones de todos, poniendo los intereses políticos y personales de las agrupaciones a los de la colectividad dispuesta como un solo partido para la lucha.

Con estas últimas halagüeñas impresiones, hechas por nosotros públicas oportunamente, dió por terminadas sus gestiones la Junta de Alianza; sin que por nuestra parte hayamos vuelto a intervenir, ni como en aquellas otras, en calidad de testigos, en las gestiones sucesivas, que en repetidas entrevistas tuvieron sus jefes o sus representantes.

De lo ocurrido en los últimos ocho días fuimos teniendo noticias por las referencias que públicamente se han hecho de esas reuniones, llevadas primero con la reserva natural y ampliadas más tarde con la intervención de personas interesadas en la obra de la Alianza.

Todo fué, aunque con inevitable lentitud, resolviéndose con aquellos mismos entusiasmos y propósitos manifestados en los actos anteriores; pero al llegar al punto último de la distribución de candidaturas y su encaje, fué tarea laboriosa la de ir procurando un acomodo á gusto de todos.

Y en este empeño, llegó la hora del desacuerdo; achacándose mutuamente el pecado de la intransigencia, y trascendiendo y ocupando por entero las conversaciones de la gente el tema de la desunión.

#### Mesas constituidas

Prosiguiendo el relato ordenado del día político de ayer, diremos que para cumplir el precepto de la ley se constituyeron las mesas en los respectivos colegios electorales.

Al llevar a la práctica este trámite se ocurrieron no pocas dudas de interpretación de la ley.

En la mayoría de las mesas no había dispuestos escribientes, retrasando esto también las operaciones que había que practicar.

En los colegios de Murcia tienen una numerosa é importante intervención los elementos de la izquierda.

#### Los liberales

Ayer tarde celebró una reunión en el Círculo Liberal el comité del partido, con asistencia de su jefe y de las personalidades significadas que en su representación han intervenido en las negociaciones de los pasados días.

Dieron cuenta de ellas y por aclamación se acordó dar un amplísimo voto de confianza al jefe para tomar las resoluciones que procedan y disponer la lucha en cuanto á los que han de figurar en la candidatura y colocación en los distritos como crea más conveniente.

La candidatura, aunque parece que extraoficialmente se tiene preparada, no la hemos podido obtener como definitiva y oficial para su publicación.

#### Los demócratas

En la reunión que con el mismo objeto que los liberales celebraron los demócratas, estuvo lleno el local del Círculo y hubo del mismo modo gran entusiasmo por la lucha de pasado mañana.

Hablaron elocuentemente los señores Revenga y Martínez Moya, lamentando la desunión y mostrándose dispuestos por su parte á proseguirla con los elementos republicanos y populares.

Para llenar sus candidaturas en diez distritos, ó en los que les correspondan, se dieron entre los demócratas los nombres, bien conocidos y significados, de don Ezequiel Díez y Sáenz de Ravenga, don Salvador Martínez Moya, don José Clemares, don Manuel Llanos, don Enrique Guillamón, don Manuel Clavijo, don José María Cánovas y don José María Solís.

Como se ve, los demócratas no han desatendido en la formación de su lista la calidad de los que han de arrostrar las eventualidades de la lucha, haciendo una candidatura verdaderamente prestigiosa.

#### Los republicanos

Según nuestras noticias, el acuerdo de los republicanos fué desde el primer momento sostener su actitud de lucha, yendo á la elección solos ó en alianza con los demócratas y los elementos obreros.

La candidatura sostenida para los dos puestos que se les asignaban la forman D. Domingo Martínez Caravaca, jefe de los republicanos federales, y el conocido comerciante D. Julián Pérez Lozano.

Desde el primer momento formaron parte de la coalición estos elementos populares que también rivalizaron en generosidad y buenos propósitos para no ser nunca un obstáculo á la inteligencia de los partidos políticos.

Seguramente seguirán en aquella noble actitud y con candidatos ó sin ellos prestarán su concurso á los que luchan más afines á sus ideas.

#### La juventud radical

Esta agrupación republicana, recientemente constituida, había acordado no intervenir en la lucha aliada con los elementos monárquicos, reservándose la actitud que en la emisión de su voto hubiera de adoptar con arreglo á las circunstancias.

#### Los conservadores

Claro es que las noticias de la desunión de las izquierdas produjo entre los elementos conservadores la natural satisfacción, por entender que así ha de amenguarse la fuerza de opinión que hubiera representado la defensa por las izquierdas unidas de una sola candidatura.

Con este motivo volvieron á decir con tal vez no se continuaran en la aspiración á los quince puestos, pero claro que esto no puede tener realidad y solo está dicho como desahogo ó manifestación de quien vé con gusto que se ha quitado un peso de encima.

#### De anoche

En este cúmulo de noticias y comentarios á que constantemente estuvo ayer sujeta la política electoral, no hay modo de consignar todo lo dicho ni de deducir una orientación segura ni una palabra que no haya de poder ser levantada después.

Como anteanoche los políticos liberales y demócratas dirigieron telegramas á sus jefes de Madrid, se suponía anoche que esos telegramas habían de tener respuesta (alguno habría llegado ya) y que si, como era de creer, venían en términos de recomendación de soluciones conciliatorias, nadie podía decir... á ese candidato no votaré.

Y como la política tiene tantas veleidades, algunos se acostaron con la duda de que la desunión que ayer trascendió á toda Murcia, no fuera de esas cosas que no tienen remedio.

#### LOS OBREROS DE MURCIA

### LA FIESTA DEL TRABAJO

#### El paro de mañana

Mañana, primero de Mayo, celebra la masa obrera en muchas importantes capitales del mundo la Fiesta del Trabajo.

Los obreros de Murcia, como dijimos hace pocos días, también acordaron celebrarla, pasando, como muy correcto trámite previo, una invitación á la Federación de los gremios del Comercio y la Industria.

Por parte de esta entidad no ha habido el menor inconveniente para que los obreros cumplieran su deseo como lo han hecho otros años y desde luego, asociados trabajadores y patronos de las industrias, dependientes y principales del comercio se celebrará en Murcia la Fiesta del trabajo en esta forma:

Los talleres y fábricas suspenderán sus trabajos durante todo el día de mañana.

Los comercios cerrarán sus puertas á las doce de la tarde, teniendo sólo como festivo medio día para que no les perturben las operaciones mercantiles indispensables.

Y como acto de unión y confraternidad de todos los que celebran el primero de Mayo, los obreros y dependientes celebrarán un mitin dedicado á la conmemoración de la arraigada Fiesta del Trabajo.

### NOTICIAS DE CARTAGENA

#### Las elecciones

Crecen la expectación electoral á medida que se van desarrollando los acontecimientos.

Entre unos y otros bandos se ha despertado un verdadero pugilato, unos amparados en los textos de las leyes, que han creído interpretar fielmente, y otros que estimando todo lo contrario, prestaban de lo ocurrido en acto del pasado martes.

Como consecuencia del actual estado de cosas, tanto la Federación de los Gremios, como la Liga de Vecinos y el Centro Republicano, han retirado sus candidaturas, anunciando al pueblo, por medio de hojas sueltas, que han sido repartidas profusamente, que renuncian á la lucha, pero que apelarán á todos los medios para que sea anulada la elección.

Háblase también de un probable mitin de protesta que habría de celebrarse el próximo sábado.

Ello es que se nota efervescencia y que el domingo veremos en qué para todo esto.

#### Viajeros

En el tren correo de hoy ha regresado de Madrid D. Ramón de Aguirre.

—Procedente de la misma capital, ha llegado el joven letrado don José María de Porras.

#### Los alumnos de Artillería

Los alumnos de la Academia de Artillería, efectuaron ayer su visita á la vecina ciudad de La Unión, regresando muy complacidos de la expedición.

A su llegada á Cartagena visitaron la fábrica de electricidad Ahlemeyer. Hoy salen en el correo para Murcia.

#### Notas taurinas

La corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa, que debe tener lugar el día 9 del próximo Mayo, embarga completamente la preocupación de los aficionados.

El señor Becerra, dueño del ganado que se lidiará en la mencionada tarde, ha enviado á la Junta organizadora seis magníficas fotografías que representan y que dan una idea de lo que serán en el terreno de la verdad las seis bravas reses que piensa enviar.

Estas fotografías serán expuestas al público.

Debemos advertir una vez más á los aficionados, no solo de Cartagena, sino de toda la provincia, que las lo-

calidades están á punto de agotarse. —Se encuentra en ésta el aventajado novillero «Minuto-chico», contratado para tomar parte en la novillada que habrá de celebrarse en esta plaza el día 16 del próximo mes.

—Tenemos entendido que los dueños de la plaza de toros de Orán, constituidos en empresa, han organizado dos magníficas corridas, que tendrán lugar los días 20 y 23 de Mayo, en las que será lidiado ganado de D. Teodoro del Valle y Alcas, respectivamente.

La empresa ha contratado al diestro Machaquito, llevando de sobresaliente al banderillero Cámara.

El ganado será encajonado muy en breve en Jetafe, en el encerradero de D. Sebastián Miroto y embarcarán para Orán en el puerto de Alicante.

#### Fiestas

Los vecinos del barrio de la Soledad, piensan celebrar varios festejos con motivo de la festividad de la Santa Cruz, y al efecto, han nombrado una comisión presidida por D. Juan Martínez.

Esta comisión tiene en proyecto celebrar dianas y verbenas y dar un socorro á los pobres de aquel barrio. —29 Abril.

### LOS SUCESOS DE OJERA

#### (POR TELEGAFO)

Comisión de Madrid.—Relatos conmovedores.—Graves responsabilidades.

Madrid 29 (9 n.)

Llegaron los comisionados de Ojera para informar á La Cierva y senadores y diputados de los sucesos ocurridos en dicho pueblo.

Visitaron las redacciones de los periódicos, haciendo relatos conmovedores.

Dicen que cuando el domingo se permitió la entrada en la iglesia, se vió en el vestíbulo un gran charco de sangre.

El espectáculo era horrible á la entrada.

En las puertas cancelas había señales de muchos balazos.

Algunos atravesaron las maderas del bajo coro y las naves.

En éstas había pequeños charcos de sangre, hasta la sacristía.

En la fachada del monasterio y en las casas próximas había incrustadas balas, demostrando que los guardias dispararon en todas direcciones.

En todas las villas de la provincia aumenta la indignación contra el obispo y el gobernador Corballina.

Se celebró una manifestación pacífica de protesta, á la que concurrió el pueblo en masa.

La opinión confía en que el Parlamento obligará á hacer justicia, especialmente contra el obispo, que destituyó las solicitudes del vecindario de Ojera y los prudentes avisos de la mayoría de los sacerdotes que sirven las parroquias vecinas, declarando que Balduino sería retirado pasase á quien pasase.

La acusación será tan tremenda como horrosa ha sido la catástrofe.

### ORIHUELA

#### Las elecciones

De todos los candidatos proclamados en la Junta municipal del Censo el pasado domingo, solo concurrirán á la elección los señores siguientes:

Por el primer distrito.—D. Mariano Botella Canales, conservador.

D. César Jiménez González, liberal. Ambos convenidos y haciéndose la oposición D. José Luna Espallardo.

Por el segundo distrito.—D. Manuel Ferris Ibáñez, conservador.

D. José Calvet y Más, demócrata. Ambos convenidos, presentándose en contra D. Antonio Lucas Rodríguez.

Por el tercer distrito.—D. Angel Onteniente García, conservador.

D. Francisco Román Grech, demócrata.

Ambos convenidos, haciendo la oposición D. Francisco Sempere Botella.

Quinto distrito.—D. Juan Coig Regalgiato, conservador.

D. José Die Losada, conservador.

D. Manuel Lizón Peñafiel, liberal. Convenidos, haciéndose la oposición D. José Martínez Sánchez.

#### Matelicio

En Madrid ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida esposa del diputado á Cortes por este distrito D. Alfonso Pardo.

Enviamos nuestra más sincera enhorabuena á los señores marqueses de Rafal, por tan fausto acontecimiento de familia.

#### Viajeros

Se encuentran en esta localidad, en

donde se proponen pasar una temporada, las distinguidas señoras doña Luisa y D.<sup>a</sup> Manuela del Piélago. Sean bien venidas.

#### El prelado

Anteayer tarde fué víctima nuestro prelado de un accidente que afortunadamente no tuvo fatales consecuencias.

El carruaje del señor Maura choó con uno que estaba de punto en la puerta de la fonda de España, rompiéndose los cristales del primero algunos de los cuales causaron leves heridas en el rostro del señor obispo.

Tan pronto como tuvo noticia del accidente nuestra primera autoridad local se personó en el palacio episcopal, que fué visitadísimo por muchas personas ansiosas de interesarse por nuestro prelado.

Lamentamos de todas veñas el accidente. —29 Abril.

### BURLA BURLANDO

#### (MAS DIÁLOGOS ELECTORALES)

—¿Con que se presentan dos candidatos «católicos» en las elecciones de concejales?

—Ya lo ve usted.

—Yo creía que los «católicos» despreciaban todo lo humano y sólo aspiraban á conseguir puestos en el cielo.

—Eso era antes. Ahora luchan por las concejalías y las diputaciones lo mismo que los que están en pecado mortal.

—¿Y ellos no pecan también al afanarse por esas pequeñeces?

—Ellos no.

—Y eso, ¿cómo se lo explica usted?

—Porque tienen bula... electoral.

—Hola, amigo D. José!

—Hola, amigo D. Pedro!

—¿Usted seguirá siendo republicano?

—No, señor; me ha vuelto conservador.

—¿Y esa vuelta á qué obedece?

—A una razón muy poderosa.

—¿Cuál?

—La propia conservación.

—He oído asegurar que en una de las candidaturas figurará un sastre.

—¿A usted qué le parece?

—¿A mí?... Que no es mal sastre el que conoce el paño.

—Dicen que las elecciones van á ser reñidas.

—¿Y tan reñidas!

—Vea usted lo que son las cosas. Yo sé un remedio para que fueran tranquilas.

—¿Qué remedio es ese?

—Que hubiera más vacantes que aspirantes á ellas.

—¡Hombre! Me gusta la gracia.

—Mire usted: yo creí que no le iba gustar.

—¿A quién se indica para futuro alcalde?

—Dicen que nombrarán á Díez.

—¿A Díez? Con uno solo y bueno, habría bastante.

José Tolesa

### FIESTAS EN OJERA

La comisión de festejos de este Municipio, en unión de los vecinos que cesadyvan constantemente con sus estendidos voluntarios al mejor esplendor de estos actos, los lleva á cabo en honor á la Santa Cruz y Titular de esta villa, con el siguiente programa:

Domingo 2.—Apertura de la feria con un velo general de campanas y disparo de tracas, recorriendo las principales calles la aplaudida banda de música de Blanca, ejecutando honitos pasodobles de su escogido repertorio.

Por la tarde, solemnes vísperas en el templo parroquial, ascensión de globos, juego de cintas por ciclistas acreditados en este sport.

Por la noche, disparo de tracas de colores.

Lunes 3.—A las cinco de la mañana gran alborada y diana; á las siete la fervorosa y antigua ceremonia de la inmersión de la Santa Cruz; á las diez solemne función religiosa, en la que hará el panegírico el sábio y elocuente orador sagrado don Saturnino Fernandez, cura ecónomo de San Cristóbal, de Lorca, siendo oficiada la misa por los distinguidos profesores señores Clares.

Por la tarde, la banda mencionada amenizará el real de la feria con escogidas piezas de su repertorio.

Por la noche, se quemará un artificio y bonito castillo de fuegos artificiales, por los acreditados pirotécnicos de Orihuela señores Cánovas.

Martes 4.—Solemne fiesta religiosa á San Bartolomé, cantando las glorias del santo apóstol, el elocuente orador sagrado don Juan Cayuela Daza, cura rector de Ojén.

Por la tarde, á las cuatro, solemne procesión.

Por la noche, se quemará, por los mencionados pirotécnicos, otro magnífico castillo.

Todos estos actos serán amenizados por la repetida banda, como así mismo el referente á la limosna en metálico que se repartirá á los pobres de solemnidad en los expresados días por la comisión organizadora de estos festejos.

### CORTES

(POR TELEGAFO)

#### SENADO

(SESION DEL DIA 29)

#### Administración local

Continúa el debate sobre el proyecto de Administración local, discutiéndose enmiendas al artículo 103.

#### Los sucesos de Ojera

Calbetón vuelve á hablar de los sucesos ocurridos en Santa María de Ojera.

Fide que se castigue á los responsables de la sangre derramada.

Combate violentamente al obispo de Orense é igualmente á La Cierva, que autorizó á los civiles para amparar á los carpinteros.

Estos no conocían el asunto.

Peligrono muchas vidas.

Cuarenta vecinos habían ofrecido al obispo sufragar los gastos de la reparación del altar.

Ataca el relato oficial de los sucesos.

Exigiremos responsabilidades.

Contesta La Cierva.

Promete que se hará luz en el asunto.

Me limitó—dice—á autorizar el acostumbrado auxilio de la guardia civil.

Dávila ataca al Gobierno y á la mayoría que no ha protestado contra el fusilamiento hecho en Ojera.

Recuerda que Rio Rosas llamó miserables á quienes en la noche de San Daniel mataron á varios estudiantes.

El gobernador debe ser destituido.

El obispo debe retirarse á un convento y allí hacer penitencia.

Se levanta la sesión.

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 29)

#### Exportación agrícola

Iranzo pide que se adopten medidas para fomentar la exportación de los productos agrícolas de la región levantina.

#### Los presupuestos

González Besada, de uniforme, ocupa la tribuna y da lectura al proyecto de presupuestos generales del Estado para el próximo año de 1910.

#### Reforma del reglamento

Villanueva consume el segundo turno en contra de la reforma del reglamento del Congreso.

Aboga por una amplísima libertad parlamentaria.

Le contesta Domínguez Pascual. Burell: Segreguese lo de los suplicatorios para tratar aparte todo el problema.

Tomás Romero pide que se aplase la discusión en lo referente á los suplicatorios, puesto que á causa de las elecciones municipales hay muchos diputados ausentes de Madrid.

Dato accede al aplazamiento por cuarenta y ocho horas después de aprobar la reforma sobre las actas.

Feliu censura que se convierta el Tribunal Supremo en instrumento político.

Domínguez Pascual: Así se consignó en la ley electoral aprobada.

Se aprueba la totalidad del proyecto.

Bergamín hace observaciones al artículo primero.

Se aprueban diez y nueve artículos.

Burell pide mayores derechos para aquellos candidatos que formulen reclamaciones por atropellos que ocurran en las elecciones.

LA PRENSA AL DIA

«El Imparcial», Los sucesos de Osera Madrid 29 (12 t.) El Imparcial, censurando los sucesos de Osera, dice que la matanza es consecuencia lógica de usar la violencia como sistema y del blasonar constantemente del Gobierno de ser inflexible ante la menor agitación de la opinión pública.

EL LIBERAL

La escuadra EL LIBERAL dice que nos encontramos en el prólogo del asunto de la escuadra.

Afirma que no se refiere por esto á la denuncia de Ruiz del Arbol, sino al expediente.

La forma en que se permite estudiar éste se semeja á los bandos de Boracalla, colocados en forma que nadie los leya.

Pide que se permita el estudio del expediente á personas técnicas y de reconocida seriedad.

Pide también la reproducción de los votos particulares con objeto de que se entere la opinión.

El asunto está en su principio y antes de aprobarse sudarán mucho los gobernantes.

ANUNCIOS EXTRAVAGANTES

No son muchos en España los anuncios disparatados, extravagantes y estrambóticos que pueden ofrecerse como tales, por la sencilla razón de que aquí no se cultiva todavía la publicidad como en Inglaterra, como en América especialmente.

Al menos por referencias, sabrán nuestros lectores que allí existen periódicos como sábanas dobles que destinan treinta y cuarenta páginas al anuncio.

De ese modo puzen citarse modelos á cual más extraordinario y así ha recopilado algunos anuncios un periódico francés, de los que nos permitimos copiar varios que seguramente llamarán la atención del público, advirtiendo, por ser este su mayor mérito, que son rigurosamente auténticos.

Empacamos la faena. «Señora de carácter violento desea casarse con señor rico que guste de ser dominado.»

Pasemos por encima el anuncio de «Retirado de buen carácter, desea alianza sólida para poder poseer un jardín que cultivará él mismo» y otro de «Señora busca comanditario un hombre de mundo que tenga 70 años por lo menos».

El que sigue no puede ser más exótico y atrevido:

«Cien francos ofrecidos por el marido al parisiense que le indique medio y preste su discreto concurso para convencerse de la fidelidad de una joven casada y provinciana que ha de hacer un viaje á París».

Dejamos al lector que haga los oportunos comentarios.

Allá va otro:

«Se vende un hombre petrificado, que se cree sea un almirante inglés muerto en Patagonia hace unos doscientos años aproximadamente».

Otro ejemplo:

«Mme. Wilson desearía saber si ha fallecido su esposo y en qué se ha convertido».

He aquí ahora un anuncio copiado de Diario Oficial de la Mendicidad:

«Puesto á ceder, en estación de invierno muy frecuentada, á un manco, siendo preferido el que lo sea de los dos brazos. Se exigen referencias y garantías». El siguiente apareció en un periódico del Mediodía de Francia: «Se alquila una habitación lujosamente amueblada, para señora sola, de 5 metros de longitud por 3'50 de anchura». Y para cerrar la serie ahí va el final de un artículo reclamando de un pelotero que pregona que sus géneros son naturales y no falsificados ó de imitación: «Mr. S... tiene el honor de participar á su distinguida clientela que fabrica las gorras y abrigos para señoras con su propia piel». Y basta por hoy de barbarismos.

El intercambio universitario

Carta de Hurtado Madrid 29 (12 t.)

El Imparcial publica una carta de Piernas Hurtado adhiriéndose á la idea de intercambio universitario con América, amparado por Moret, ofreciendo cien pesetas para ayudar al viaje de Altamira.

«Cree que el porvenir de España, como lo más glorioso de su pasado, está en América, y que Altamira llevará dignamente nuestra representación científica».

El Imparcial manifiesta que está esperando la respuesta á la consulta dirigida á Canella para concretar la forma en que deba cooperarse á la patriótica empresa de la Universidad oventense.

ANECDOTAS TAURINAS

El «Bicoca», un picador de reserva, dió una caída de istigullo, quedando atolondrado por efecto del golpe que recibiera en la cabeza.

Se apoyó sobre la barrera y apenas se repuso, le llama un espectador, que siempre los hay de mala sangre, diciéndole en tono amistoso:

«Oye, «Bicoca», ¿quieres hacer el favor de repetir esa suerte, que estaba distraído?»

Sabido es que el maestro Dominguez, con la cabeza completamente blanca, el rostro afeitado y sus setenta años, recordaba á esos ancianos reglamentados que concluyen su vida en un asilo.

Se encontraba el maestro de jefe de los acomodadores de la plaza de toros de Madrid, y en una tarde de otoño, marchaba por entre barreras, con su larga capa, y su gorra galoneada, para pagar la gente, en ocasión que «Guerrita» estaba muy apareado, sin poder despachar el sexto toro.

El público de los toros que es soez y despiadado, insultaba á «Guerrita», porque pinchaba más que si estuviera tomando guindas en aguardiente, distinguiéndose un espectador de la vaya que le gritaba.

«Sin vergüenza! ¡Vete á Córdoba!... ¡Y para esto llevas seis mil pesetas!»

El maestro Dominguez que, como buen aficionado, era entusasta del torero cordobés, no pudo contenerse y al pasar por el lado del espectador que le insultaba ferozmente, le increpó de esta manera:

«Eso es, solo falta que se meta usted con el único torero que nos queda para que se niegue á venir á Madrid y se aabe la atención».

El espectador contempló el maestro fijamente, lo examinó de pies á cabe-

za, notando la blancura de sus canas, la limpidez de los galones dorados de su gorra y las sobras de su capa, contestándole.

«Mas valiera que en lugar de venir á los toros, se hubiera usted quedado en el Hospicio».

«¡Fuego!... ¡fuego!... gritaba un paíto que, con su niño al lado, presenciaba la corrida desde el tendido».

«Peró hombre, le objetó otro espectador. ¿No le da á usted fatiga de pedir banderillas de fuego para un toro que ha tomado seis puyazos?»

«No, si es para que lo viera mi niño, que no ha visto nunca poner banderillas de fuego».

Quando se inauguró la plaza de Almería, torearon Lagartijo y Mazzantini, toros de Veragua y el conde de Patilla.

Después de la segunda corrida se hallaban ambos espadas en el patio de la fonda, luciendo D. Luis un batin muy lujoso y Rafael su consabida blusa de hilo crudo.

Pidió Lagartijo la cuenta del hospedaje y como le pareciera exagerada, se dirigió á Mazzantini, diciéndole:

«Don Luis, vea V. los inconvenientes de ponerse «baitines»».

«Desengáñate, Rafael, decía en cierta ocasión Frascuelo dirigiéndose á Lagartijo, los dos mejores toreros de España somos tú y yo, y los más malos, tu hermano y el mío».

Hablando del pánico de su hermano, decía uno de dichos diestros:

«Este tiene tanto miedo, que la noche antes de la corrida, cuando llegamos á la fonda, tira los botillos fuera de su cuarto, y se encierra corriendo».

«Y eso ¿por qué?»

«Porque los botillos son de becerro».

Ponderando sus hazañas en la plaza de Almdralejo, decía el «Alterao chico»:

«Salí el toro, y lo tomé de capa con tres verónicas y una de frente por detrás, alborotando al público: llegó el segundo tercio, cogí los palos y aquello fué el delirio de palmas y cigarros; pasé al tercer tercio y tuve la desgracia de no quedarme con el toro, porque pinché en hueso; vuelvo á pinchar y llegó el cuarto tercio...»

«¿Qué cuarto tercio, si la lidia no tiene nada más que tres tercios?»

«El cuarto tercio de la guardia civil que bajó por mal redondel para llevarme á la cárcel».

Taurinas

LA POLITICA

La cifraura de Cortes Madrid 29 (12 t.)

Refiriéndose el rumor circulado de que el Gobierno pensaba cerrar pronto las Cortes, ha dicho un ministro que se cerrarán para las vacaciones de verano cuando estén aprobados los proyectos de régimen local, comunicaciones marítimas y reformas de correos y telégrafos y otros varios proyectos.

El rey y Fallieres El rey, contestando al expresivo mensaje que le dirigió desde Niza Mr. Fallieres, le ha enviado un telegrama de cariñosa amistad, agradeciéndole la visita al «Temerario» y las atenciones con los marinos españoles.

Ministros demandados Se ha repartido un folleto que contiene una exposición elevada al Congreso en símplica de que el Senado forme tribunal y conozca en la demanda

de responsabilidad civil deducida por el exregistrador de la propiedad de la Coruña don Buenaventura Pablos, contra Besada y Osma, por haberse negado á anular la real órden que redujo la cifra última de honorarios de siete certificaciones del registro citado.

Las comunicaciones marítimas Se ha presentado al Congreso una proposición pidiendo que se divida en dos el proyecto de comunicaciones marítimas, separando los artículos 1 y 17 y cuadros B. y C. que pasarán á formar otro proyecto denominado de ley de servicios marítimos contratados.

ALBACETE En la Audiencia El día 30 del actual se celebrará la vista del siguiente pleito: Cartagena.—D. José Albaladejo con D. Adela Mendez Bringa, sobre ampliación de particiones. Letrados, señores Guardiola y Gotor; procuradores señores Parras Molina y Ponce.

Periodista Se encuentra en esta capital, el distinguido escritor D. Julio de Lauras y Utrilla, director propietario de la Revista de Municipios, importante publicación quincenal madrileña.

Farricidista En un cortijo del término de Nerpio, el joven de 16 años, Simón Gómez Sánchez, ha disparado una escopeta contra su padre Francisco Antonio Gómez Parra, en ocasión en que éste se hallaba durmiendo.

Sa desconocen sus detalles. El desnaturalizado hijo, convicto y confeso de su enorme crimen, ha ingresado en la cárcel del partido de Yeste.—27 Abril.

Las elecciones municipales (POR TELEGRAMA) Amaños escandalosos Madrid 29 (12 t.)

La prensa denuncia el amaño que se hace en las elecciones valiéndose del artículo 29 de la nueva ley electoral.

Algunas juntas municipales eluden la proclamación de los candidatos de oposición eliminándolos descaradamente y haciendo todos los concejales adictos.

Dicen de Bilbao, que en el pueblo de Ibarreguibia fueron reelegidos dos concejales por no haber más candidatos.

Estos se han quejado á la Junta provincial del censo asegurando que no quieren continuar ejerciendo el cargo.

«BOLETIN OFICIAL» El del día 29 contiene: Ley de amnistía. Real orden referente á la emigración.

Otra sobre el concurso para adquisición de material necesario para el faro de las Hormigas.

Otra sobre elecciones. Anuncio sobre designación de un colegio electoral en Pacheo.

Otro de hallarse vacante en la Escuela superior de industrias de Caatagna, una plaza de auxiliar de talleres.

Decreto declarando nulas varias concesiones mineras.

Providencia de la Tesorería de Hacienda premiando á contribuyentes morosos.

Edicto de contribuciones. Alarde de las causas señaladas para el próximo cuatrimestre en la sección primera de la Audiencia provincial y lista de los jurados que han de intervenir en ellas.

Edictos de los juzgados de Cartagena y Mula.

Otro de la Junta municipal del Censo electoral de Aguilas sobre proclamación de concejales.

FIESTAS DE ABRIL ALBUM-PROGRAMA

De venta en la Administración de este periódico, al precio de 30 céntimos.

CARTERA DE MURCIA

Gratitud = En nombre de nuestro querido amigo D. José Riera Sano, hermanos y demás familia, damos las más sentidas gracias á cuantos les han acompañado en su duelo por el triste motivo de la «función» de su señora madre D. Antonia Senao (q. e. p. d.), como igualmente á cuantos han asistido al entierro de la misma.

Al cumplir el encargo, les reiteramos nuestro más sincero pésame.

La Virgen del Amor Hermoso = Ha sido nombrada camarera de la Virgen del Amor Hermoso que se venera en la iglesia parroquial de San Andrés, la señora condesa de Falcón.

Escuela Normal de Maestros = Desde el día 1.º al 15 del próximo mes de Mayo, estará abierta la matrícula para las alumnas de enseñanza no oficial y el pago del segundo plazo para las que cursan oficialmente en esta Escuela Normal.

Defunción en Ricote = Ha fallecido en la villa de Ricote la señora D.ª María Gómez Gómez, á cuyo desconsolado esposo D. José Gómez Pérez, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame por la dolorosa desgracia que les asige.

Desocanse en paz el alma de la finada.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Misas = Han sido anuladas las siguientes concesiones mineras: «Alejandro», «Antoñita», «Casualidad», «J. D.», «Juanita Roberts», «San Juan y San Jorge», «Pablo», «Pedro y Donato», «Juanita» y «La Cartagenera».

Pertenecen á Mazarrón y Lorca.

Mordida por un perro = Ha ingresado en el Hospital Angeles Blesa Jiménez, de siete años de edad, domiciliada en la calle de las Animas, del barrio de San Juan, con un mordisco en su muslo que se lo produjo un perro en el camino de Montegudo.

La Dirección general de Clases pasivas concede pensión mensual de 150 pesetas á D. Eduardo Albaladejo, escribiente de primera clase del cuerpo de oficinas de Marina.

El más elemental buen sentido aconseja abstenerse de dar á los niños débiles ó enfermizos productos inadecuados á su salud y constitución. La Carne Líquida, del Dr. Valdés García, de Montevideo, es el único tónico que se les puede administrar sin temor de perjudicar su tierna naturaleza y con la seguridad de obtener resultados que casi siempre parecerán asombrosos.

Ha transcurrido el plazo reglamentario sin que se hayan hecho reclamaciones en el expediente informativo para la construcción de la carretera del Puerto de la Cadena á Fuente-Álamo.

El gobernador ha aprobado el expediente para la construcción de una Lonja en la plaza de San Agustín.

La guardia civil de Finatar ha detenido al joven Salvador Gómez Jiménez, por sustracción de una importante cantidad de alambre del teléfono de aquella villa.

En el Algar ha sido detenido por la guardia civil Julián Gómez Cánovas (a) El Esquilador, natural de Murcia, el cual se hallaba reclamado por esta Audiencia provincial desde el año 1907, y ha de sufrir condena por disparo y lesiones.

El concurso para la adquisición del material necesario para el cambio de

apariciencia del faro La Hormiga, ha sido adjudicado á la sociedad Barbier Bernard y Turenne, en 2.150 francos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 30, en las Capuchinas, por D. Magín Peña. Mañana en San Andrés.

SANTORAL.—Día 30, Nuestra Señora del Villar, Santa Catalina de Sena, San Amador, Santa Sofía y San Lorenzo.

NOVENA DE SAN JOSÉ.—En San Nicolás se celebra al toque de oraciones. Los domingos será por la tarde á las cuatro. Todos los días á las siete y media habrá misa.

En San Antonio, por la tarde á las seis.

LAS FLORES.—El ejercicio de las Flores comenzará mañana en los templos siguientes:

En San Andrés, por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco, con sermón.

El día primero predicará D. Rafael Borrás Cantó.

En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete.

EL ARTE DEL LLANTO

Uno de los artes más delicados y difíciles que forman parte de la educación de la mujer es el arte de la risa. Pero hay otro mucho más difícil y delicado que el arte de reír: el arte de llorar.

El arte de llorar es el arte de conmover. La mujer riendo despierta simpatía, interés, afecto á veces; la mujer llorando nos conmueve casi siempre á pasiones hondas.

Por eso la mujer que cuida con esmero de la educación de sus hijos, acostumbrando desde niña á plegarlos á voluntad, cuida con mucho mayor interés de la educación de sus ojos, acostumbrándose á humedecerlos á tiempo.

Casi todas las mujeres saben llorar á tiempo; son muchas que no aciertan á reír oportunamente. ¿Qué se diría de una mujer que no llorase nunca? No; las lágrimas fluyen de los ojos femeninos tan naturalmente como el agua fluye del manantial.

De pena, de despecho, de celos, de ira, la mujer llora siempre con ternura, con delicadeza. Es difícil adivinar si la risa en los labios de una hermosa es verdadera ó falsa; pero es imposible saber si las lágrimas en ojos de una bella son lágrimas sinceras.

¿Quién es capaz de penetrar más allá de los lindos ojos que el llanto empaña?

Las lágrimas velan las miradas; si éstas son de desden ó de rencor, se dulcifican y se convierten en miradas de ternura y cariño. Una mujer llorando parece siempre bella y ha de autojersenos siempre enamorada.

La fresca risa de una mujer hermosa suena en nuestros oídos con sonido de cascabeles y llega hasta nuestro corazón en cascadas de oro; sus sollozos suenan en nuestra alma con ineflexiones de ternura infinita y ceñ hasta el fondo de nuestro espíritu como un hilo de miel que dulcifica las amarguras de la vida.

Son muy pocos los hombres que pueden resistir á una mujer que llora desdenes. Todo lo que una mujer no pueda conseguir con su risa lo consigue siempre con su llanto.

Dejémosle su risa para que traiga un poco de alegría á estas tristezas del vivir; dejémosle también su llanto para que vierta un poco de ternura en nuestros corazones endurecidos en el diario batallar.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS ESPOZ Y WISA, 1, PRAL. MADRID

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (81)

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOROBADO

Pero lo precioso era el final. ¡Ah, el final probaba que el autor del baile era un genio!

La hija del Mississippi, bailando con imperturbable encarnizamiento, arrojaba su guirnalda al suelo, cogía una hermosa copa de cartón y subía bailando por el sendero abrupto, que conducía á la estatua del dios, su padre. Una vez allí, se sostenía sobre la punta de su pié derecho y llenaba su copa de agua del río. Tras una pirueta habilísima, rociaba con el agua mágica á los marineros que bailaban sobre el césped. ¡Y milagro sorprendente! No era agua lo que salía de la copa, sino brillantes y monedas de oro. ¡Qué delicada alusión! Como es lógico, seguía una danza frenética al borde del río, durante la cual se recogían las monedas de oro. ¡Luego marineros, hija y nietas del Mississippi y hasta los salvajes que se habían humanizado, bailaban juntos con frenético ardor.

Aquel baile tuvo un éxito inmenso, colosal. Cuando los bailarines desaparecieron detrás de los rosales, tres ó cuatro mil voces, que la emoción velaba, gritaron con entusiasmo:

«¡Viva Law!»

Pero esto no era todo. Había también una ro-

manza. ¿Y quién la cantaba? ¡Adivinadlo! La cantaba la estatua del río. La estatua era el señor Angelini, primer tenor de la Opera.

La romanza era aún más ingeniosa que el baile, si esto es posible.

El genio de la Francia decía deca hablando del buen Law:

Et les fils inmortel de la Calédonie, aux rivages gaulois envoyé par les dieux apporte l'opulence avec que l'harmonie...

Había también una estrofa dedicada al joven rey y otra para el regente. Todos debían quedar contentos.

Quando el dios cantó su romanza, dejó su puesto y continuó el baile.

El príncipe de Gonzaga tuvo que ocupar su puesto junto al trono, durante la representación.

Su conciencia hacíale temer de continuo un cambio en el duque de Orleans, pero la acogida que le hizo fué excelente. El regente—se dijo—no ha sido prevenido en contra mía. Antes de subir y de reunirse al cortejo de su alteza, encargó á Peyrolles que no perdiese de vista á su mujer y que le advirtiese en seguida si algún desconocido se le acercaba. Ningún mensaje turbó su tranquilidad durante la representación. Todo marchaba, por tanto, perfectamente.

Después de la representación, Gonzaga fué á buscar á su confidente á la tienda india de la plazoleta de Diana. La princesa continuaba sola sentada sobre un banco rústico. Cuando Gonzaga iba á retirarse para no espantar con su presencia al pez á quien tendía su anzuelo, sus locos amigos invadieron la tienda riendo á carcajadas. Ya habían olvidado su mala ventura y hablaban

peste del baile y del cantante. Chaverny imitaba los gruñidos de los salvajes y Noé, haciendo gallos horribles, repesía la romanza:

Y el hijo inmortal de Caledonia, etc.

«¡Ha tenido un gran éxito!»—gritaba el grueso Oriol.

«¡Y tú, por consecuencia!»—contestaron sus amigos.—«¡Tejames una oreña á Oriol!»

«¡A ese hijo inmortal de los gorros de dormir!»

La presencia de Gonzaga contuvo la alegría de aquellos atolondrados. Todos adoptaron una actitud cortésana, excepto Chaverny, y fueron á saludarle.

«¡Al fin, se os encuentra, señor primo!»—dijo Navailles.—«Estábamos inquietos».

«Sin este querido príncipe, no hay fiesta posible!»—exclamó Oriol.

«¿Sabes lo que pasa, primo?»—preguntó seriamente Chaverny.

«¿Pasan muchas cosas?»—contestó Gonzaga.

«Te han referido lo que he pasado aquí aún no hace una hora?»

«Todo se le ha contado á monseñor»—dijo Peyrolles.

«¿Te ha hablado del nombre del sable marino?»—preguntó Noé.

«Luego reírmos»—dijo Chaverny.—«El favor del regente es mi único patrimonio y le tengo de segunda mano. Mi cuidado exclusivo es que mi ilustre primo siga siendo distinguido con la amistad de la corte. ¡Si él pudiese ayudar al regente en sus pesquisas!»

«Todos estamos á la disposición del príncipe»—contestó el corro.

«Entretante, ese negocio de Nevers, que después de tantos años apareció de nuevo, me interesa como á una de las más sugestivas novelas. ¿Tienes algún indicio, primo?»

«No—contestó Gonzaga. Después dijo, como si le ocurriera una idea. —Es decir... Sí, hay un hombre...»

«¿Quién?»

«Sois demasiado jóvenes y no le podéis conocer.»

«¿Su nombre?»

«Ese nombre—dijo Gonzaga como si hablase consigo mismo—podría decirnos quién hirió á mi pobre amigo, Felipe de Nevers.»

«¿Su nombre!»—dijeron varias voces.

«¡El caballero Enrique de Lagardere!»

«¡Y está aquí! Entonces es el del dominó negro!»—exclamó aturdidamente Chaverny.

«¿Cómo! ¿Le habéis visto?»—preguntó Gonzaga con viveza.

«Se trata de un asunto un poco enojoso. No conocemos más que á Adán y á Eva, á ese Lagardere, primo; pero si por casualidad se halla en este baile...»

«Si está en este baile—dijo Gonzaga—yo me encargo de señalar á su alteza real al asesino de Felipe Nevers.»

«¡Yo soy!»—exclamó detrás de él una vez grave y varonil.

«¡Aquella voz hizo estremecer tan violentamente á Gonzaga, que Noé tuvo que sostenerle».

VII

FRENTE A FRENTE

El príncipe de Gonzaga tardó un momento en reponerse de su emoción.

Sus cortesanos, al ver su turbación, quedaron asombrados y estupefactos.

Chaverny franqueó las orejas y preguntó poniendo la mano en la empuñadura de su espada: «¿Es ese hombre Lagardere?»

Gonzaga se volvió al fin y miró al hombre que había dicho: «¡Yo soy!»

Aquel hombre estaba de pie, inmóvil y con los brazos cruzados sobre el pecho. Llevaba la cara descubierta.

Gonzaga dijo en vez baja: «¡Sí, es él!»

La princesa, que desde el principio de aquella escena no se había movido de su sitio, preocupada por sombríos pensamientos, pareció despertar de su sueño al oír el nombre de Lagardere. No atreviéndose á acercarse, se puso á escuchar.

Aquel hombre tenía en la mano su destino. Lagardere llevaba traje de corte de raso blanco, bordado de plata. Más que nunca era el bulto Lagardere. Su talle, sin perder esbeltez, era ahora más amplio y majestuoso. La inteligencia viril y la noble voluntad brillaban en su rostro. Templaba el brillo de sus ojos no sé qué triste y dulce resignación. El sufrimiento conviene á las almas grandes, y él era un alma grande, que había sufrido mucho. Pero era un cuerpo de bronce. Como el viento, la lluvia, la nieve y la tempestad pasan sobre la dura frente de las estatuas, el tiempo, la fatiga, el dolor, la alegría y las pasiones, habían pesado sobre su despejada y noble frente sin dejar huella.

¡Era hermoso y joven! El tinte de oro pálido que el sol de España había dejado adormecido armonizaba con el color de sus rubios ca-

LA LOTERIA

EL LIBERAL y la lista

Como saben nuestros lectores, EL LIBERAL en Murcia, los días en que se verifica sorteo de Lotería, publica una edición especial para Cartagena y La Unión con la lista íntegra del sorteo, además de la que publica en Murcia, para la capital y toda la región.

El crédito de EL LIBERAL, la confección de nuestra lista y el detalle de publicar todas las poblaciones que han sido favorecidas con los premios mayores, han hecho que EL LIBERAL en Murcia sea tan favorecido por el público en toda la provincia, como en La Unión y Cartagena.

LA HOMBRIA DE BIEN

(CUENTO)

Aquella tarde la era había estado muy animada. Toda la familia del señor Jorge ayudaba en las faenas de la trilla y su mujer, la Casilda, sus cuatro chicos y la mozo de Agueda, el pinpolo de dieciocho años que traía al reortero á todos los zánganos de Riberaña, cada uno, según su edad y sus facultades, había desempeñado su papel en unión de los mozos de la branza que comían el pan todo el año en casa del señor Jorge.

Toñete era uno de ellos, el de su mayor intimidad. Toñete servía en la casa desde que tenía uso de razón y estaba próximo á entrar en quintas. La labor había sido ruda durante todo el día, un día hermoso, despejado, sin una nube en el horizonte, con un sol incendiario que caldeaba la tierra hasta el punto de poderse creer que se andaba por encima de la bóveda de un horno, cuando llegaron las horas de refracción del calor.

A la tardada la mitad de la mies estaba todavía por trillar. Recogióse la parva á un lado; ni el cerzo ni el bochorno asomaban las narices por ninguna parte, y por las señales la calma sería duradera. En Riberaña, donde todo el año azotaba el viento con dureza, solo gustaba á los labradores la broma de dormirse en cuanto llegaba la sanjuanada.

De otro lado quedaron las faginas preparadas para continuar la faena, aquellos montones de oro que eran una bendición de Dios. La cosecha había sido abundante y el señor Jorge pensaba llenar sus paneras hasta los topes.

Cuando se dió por terminado el trabajo, todos, menos Toñete, regresaron al pueblo. Toñete quedó encargado de cuidar la era.

Primero marcharon las mujeres y los chicos, detrás los mozos, unos conduciendo las yuntas que habían tirado de los trillos, otros con los utensilios que no convenía dejar á la intemperie. El último marchó el tío Jorge, después de abrumar á Toñete con un fardo de recomendaciones.

El mozo, plantado en medio de la era y secando el sudor de su frente con la manga de la camisa, contempló cómo marchaba la caravana, devorando con sus ojos los glaciales contornos de Agueda, que brincaba con sus hermanitos como una cervatilla, por los ribazos del camino.

Vió cómo sus compañeros de jornada descendían por la senda entre rastros y plantíos hasta encontrar el camino de herederos. No los perdió de vista mientras atravesaron este camino, la moza y los chicos siempre delante, jugueteando, el resto de la comitiva con ese andar grave y pausado que caracteriza á los trabajadores del campo cuando van devuelven de sus faenas. Las figuras iban haciéndose más pequeñas conforme se alejaban, y al llegar á la carretera, la luz causada del crepúculo fué desvaneciéndose y confundiéndose con otras muchas, que como sombras, se movían en la misma dirección, buscando el poblado, abandonando la campaña al sueño reparador de la naturaleza.

Toñete no sintió esa vaga melancolía que producen en las almas de los poetas las horas tristes de un anochecer lánguido y susurrante. A él no le decían nada los cantos alegres de los que peregrinaban por la carretera, cantos que llegaban á sus oídos como un eco lejano de murmullo de selvas. Para él no tenían notas emocionantes los trinos de los ruiseñores que andaban en las huertas vecinas, ni atraía su atención el impertinente clamoreo de las ranas, que se hacían el amor en los barrizales de las charcas. Cuando desapareció de su vista el objeto de sus miradas y de sus ansias dió media vuelta, soltó un salvaje resoplido y como el que deja escapar algo que tenía en el cuerpo, se le oyó exclamar en voz alta:

—¡Jú, jú, y qué rebonica se está poniendo la endina!

Dió varias vueltas moviendo el cuerpo como si sintiera extraño escorzor y se fué á sentar junto á uno de los montones de mies.

Allí tenía él la alforja y la carabina. Poco más lejos un hermoso mastín, dormía tendido sobre las piedras con la cabeza metida entre las patas delanteras. Era «Sultán», su compañero de vigilancia.

Toñete colocó delante la alforja, ex-

trajo de sus entretelas la frugal cena y la hinchada bota, y en un santiamén dió al estómago reparo de las pasadas fatigas.

La noche avanzaba, una noche estival, plácida, serena. Toñete terminada su colación, se tendió boca arriba sobre la blanda y mullida paja y se puso á contemplar la bóveda del cielo, tachonada de estrellas, y la blanca luna que iluminaba con su luz de plata toda la campaña de Riberaña.

Otros pensamientos muy distantes del espectáculo admirable que le brindaba el mundo de los astros, hurgaron bien pronto en la mente del rústico moceón.

La imagen de Agueda se le aparecía de nuevo con todos sus atractivos, con aquellos ojazos burlescos que trasgaban á todos los hombres que tenían la dicha de mirarlos, con aquella nariz graciosa, con aquel talle gentil y garboso. El pobre Toñete se revolvió sobre la paja agitado por vagas concepciones que él no podía explicarse, pero bien pronto cayó en un aplazamiento enervante. La reflexión le hacía descender desde el cielo purísimo de sus ensueños hasta la más rastrera de las realidades.

La hija del amo era hermosa, hermosa, cada día se parecía más á los ángeles que él veía pintados alrededor de la Virgen en el retablo de la iglesia; pero ¿de qué le servía á él que Agueda fuera una criatura adorable, si jamás podía soñar en que llegara un día á pertenecerle? ¿Cómo le habían de dar á él, al zafio jayán, aquella «perlica» digna sólo de un emperador de las indias? El no la merecía y aunque la mereciera, bien claro le tenía ella demostrado más de cuatro veces el poco cariño con que le miraba. ¿Qué digo cariño? El despegó más grande, una repulsión invencible. Si en alguna ocasión se había atrevido á dirigirla cualquier inocente piropo, una mirada despreciativa, y alguna frase ultrajante, lanzada como un latigazo, sirvieron de castigo á su osadía. Esto para Toñete no era caso sorprendente; después de todo la hija no hacía al tratarle mal otra cosa que imitar á su padre y á toda la familia. El recibía más patadas que el perro y más golpes que la mula de varas, y á pesar de todo, no sabía por qué, seguía sirviendo en la casa desde chiquitín, sin percibir soldada alguna ni otra retribución que la comida y la ropa que desechaba de su uso el señor Jorge.

Jamás en su vida le había ocurrido reflexionar sobre estas cosas como aquella noche. Conforme ahondaba en lo más íntimo de su conciencia, agiaba como en un lego cangoso las negras amarguras que dormían en el fondo, y que acaso hubieran dormido siempre si no vintiera á despertarla un rayo de luz que llegaba de lo desconocido.

Aquello era una injusticia. El había pasado los mejores años de su vida trabajando como una bestia para el señor Jorge; el señor Jorge aumentaba su hacienda y él sólo cosechaba desdenes y malos tratos. Las cosas no podían seguir así. Toñete sintió nacer de pronto en su corazón un odio feroz contra los que le oprimían y una necesidad de venganza, de venganza terrible. ¿Qué venganza? ¡Si ellos mismos la habían puesto en sus manos! Pegaría fuego á la mies; jardaría todo, todo! Precisamente la paja estaba como la yesca con aquel sol que les había calentado la mollera durante todo el día. ¡Y no era nada! ¡Más de cien caicos de grano! ¡«Redidzla!» Así se las habrían pagado todas juntas. Nada, nada, habría que armarse de valor, después él huiría. Cuando en el pueblo se apercebieran del caso ya podría haber andado muchas leguas. Huiría para no volver jamás á aquella tierra maldita. ¿Cómo podría ver sin morirle á la Agueda en brazos de otro hombre? ¿Cómo seguir soportando sus desprecios?

No sabía Toñete cuanto tiempo llevaba barajando aquella madeja dentro de su cabeza. La noche iba marchando, las constelaciones giraban con su acompasado movimiento, el canto del gallo se había escuchado por las lejanías. Cuando el mozo se encontraba en los más ardorosos de sus interiores embates, el fiel Sultán levantó la cabeza y lanzó un gruñido sordo.

Toñete se incorporó con rapidez, cogió la carabina y llamó en voz baja al mastín para que no ladrara.

—¡Aquí, Sultán!

El perro se acercó cautelosamente. Toñete, escondiéndose tras de las mismas hacinas donde se encontraba, oliólo de los alrededores.

—Buenas narices tienes—dijo como si hablara con el perro.—Dos sombras corren á lo largo de los cañaverales de la acequia. Acercasus, acercasus ¿pa qué creis que está aquí Toñete? Sus figurábalis que me dormía, ¿eh?

Las sombras se deslizaron por una empalizada, dieron la vuelta á la era escondiéndose y apareciendo tras de cada fagina, y cuando Toñete creyó tenerlos á tiro, asomé el cañón de la carabina y disparó con firmeza. Se vio brillar el fogaño, se oyó una blasfemia vibrando en el aire como un trallazo y las sombras corrieron á

campo (traviesa saltando tablares y ribazos y perseguidas por el mastín, que ladraba desahoradamente.

Toñete no se movió.

—Déjalos, que ya lleva un bastante para rascarse las posaderas—dijo al mastín.

Volvió á sentarse en el suelo dando un suspiro muy hondo, muy hondo. El sentimiento del deber había barrido de su cerebro las ideas negras, como el cerzo barre las nubes malas, cuando se lanza al espacio desde los picachos de la montaña.

Pocos minutos después el perro volvía jadeante y tendiéndose junto á Toñete comenzó á lamerle las manos.

Toñete exclamó:

—¡Sí, sí, Sultán, mientras tú y yo vivamos, el amo puede dormir tranquilo!

Rafael Pamplona Escudero.

ELECCIONES EN LA UNIÓN

Nos escriben de esta ciudad diciéndonos que la próxima elección va á ser reñidísima.

Los elementos liberales se disponen á dar la batalla á neos y conservadores.

EL CUENTO SEMANAL

«Entre el oro y la sangre», es el título de un notable boceto de novela que publica este periódico en su número corriente. La pluma de su autor don José María Matheu es sobrado conocida para que sea necesario su elogio, pues es de las que se recomiendan por sí solas.

LA ADJUDICACION DE LA ESCUADRA

Acusación contra el Gobierno

(Por telégrafo)

La candidatura de Macías

Madrid 29 (12 t.)

Numerosos elementos de todas las clases sociales han anunciado que están dispuestos á apoyar la candidatura de Macías, en el caso de que se le proclamara candidato á la diputación á Cortes por Madrid.

Moyrán enfermo

Ha sufrido en la cárcel un grave ataque cardíaco el conocido republicano D. Modesto Moyrán, que fué detenido con motivo de las recientes manifestaciones.

Entrevistas comentadas

Madrid 29 (12 n.)

Antes y después del Consejo, Ferrándiz celebró extensas conferencias con el rey.

La denuncia

La subsecretaría de la Presidencia del Consejo ha enviado á Gracia y Justicia la denuncia de Macías.

ELECCIONES MUNICIPALES

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Las mesas

Madrid 29 (9 n.)

Se verificó sin incidentes la constitución de las mesas electorales.

LOS PRESUPUESTOS

(Por telégrafo)

Datos principales

Madrid 29 (9 n.)

Besada leyó en el Congreso los presupuestos para 1910.

El articulado del proyecto solo consta de cuatro artículos.

Las previsiones de los ingresos á realizar durante el ejercicio se han calculado en 1.099.757.426 pesetas.

Se autorizan gastos por 1.048 millones 886.063 pesetas, resultando un superavit inicial de 41.871.363 pesetas.

El cálculo de los ingresos se informa en el proyecto de presupuestos con la reforma tributaria.

El cálculo se ha formado teniendo en cuenta las mermas que originaría la implantación de las nuevas formas tributarias.

Los aumentos de gastos proceden: De obligaciones generales, 387.161 pesetas.

Del ministerio de Estado, 443.955 ídem.

Del de la Guerra, 6.097.063 íd.

De Gobernación, 7.558.982 íd.

De Instrucción, 1.171.060 íd.

ron satisfechos con los sobrantes de los presupuestos y 536.670.423 pesetas procedentes de obligaciones.

Dichos aumentos se justifican en el desenvolvimiento de los servicios y en la dotación sincera de los ya establecidos á fin de preaver los suplementos de créditos.

Acompaña al presupuesto un estado demostrativo de la deuda emitida desde 1900 en títulos amortizables al cinco y cuatro por ciento, que alcanza á 1.875.920.000 pesetas, con cuyo importe fueron canceladas 5 millones 936.209 pesetas de créditos para obras y servicios que se amplian por efecto de leyes votadas por las Cortes y otras pendientes de discusión.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 29 (6'50 t.) Interior... 88'20 Fija... 88'40 Próximo... 88'00 Amortizable... 102'90 Banco... 460'25 Editorial de España, fundador... 000'00 ordinarias... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Tabacos... 405'00 Cambios Franco... 11'75 Libras... 28'11 Exterior París... 00'00

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

El terrorismo

Barcelona 29 (5 t.)

Se careó á sor Plácida y María Queraltó.

La reserva es impenetrable.

La madre de Rull no volverá al penal de Alcañá de Henares hasta que declare ante el Consejo de guerra que entenderá en la causa á consecuencia de la explosión de una bomba á bordo del vaporillo «Golondrina».

De elecciones

El propósito de regionalistas y carlistas de ir al copo en el distrito tercero ha disgustado á los republicanos de la Unión catalanista.

Publicarán un manifiesto recomendando que se vote en blanco, en vista de la división solidaria.

El comité democrático radical, recomendando que se vote á los solidarios de la izquierda donde no se presenten liberales.

El capitán general

Marchó á Vich el capitán general para revisar las tropas.

LA GUERRERO EN LA HABANA

(POR TELEGRAMA)

Beneficio de Mendoza

Madrid 29 (5 t.)

Cablegrafían de La Habana que se celebró la función de beneficio del actor Fernando Díaz de Mendoza.

El teatro estaba completamente lleno.

Se estrenó la obra titulada «La corte de los venenos», que fué un éxito.

María Guerrero y Díaz de Mendoza fueron aclamados.

La obra se puso en escena con un lujo nunca visto.

El curso de la representación se interrumpió varias veces por las ovaciones entusiastas del público.

CONSEJO EN PALACIO

(POR TELEGRAMA)

Asuntos tratados

Madrid 29, (5 t.)

Se celebró esta mañana el anuncio de Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Maura pronunció su acostumbrado discurso resumiendo los asuntos interiores y exteriores de actualidad.

Enteró minuciosamente á D. Alfonso de las noticias oficiales que llegan sobre la revolución en Turquía.

Firma

Se firmaron los siguientes decretos: El pase á la reserva del brigadier Navaza.

Ascendiendo al coronel de artillería D. Rafael Sevilla.

Destinando á Canarias al general D. Juan Sierra.

Encargando el mando del regimiento de infantería de Marina, de San Fernando, al coronel D. José Duasas.

Impresiones parlamentarias

(Por telégrafo)

Del Congreso

Madrid 29 (12 n.)

La única nota saliente de la sesión del Congreso ha sido la lectura de los presupuestos que han producido, en general, excelente efecto.

Le cree que el superavit inicial de cuarenta y un millones de pesetas que consigna se aumentará en más de veinte millones.

Siguió el debate de la reforma reglamentaria, llegando á un arreglo el Gobierno y los representantes de las oposiciones.

Quedó aprobada la parte referente á las actas, dejando en la conocida zona de extramuros, lo pertinente á los suplicatorios.

LA SEÑORA DOÑA MARIA GÓMEZ GÓMEZ HA FALLECIDO EN LA VILLA DE RICOTE EL DIA 27 DE ABRIL DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

SIN COMPETENCIA La casa más barata y más surtida de Murcia.

AVISO IMPORTANTE Desde 1.º del próximo Mayo aceptamos en este Hotel pensiones desde 4 pesetas en adelante.

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche.

HAY ASCENSOR A TODOS LOS PISCOS D. Albert Tessirat y señora, D. Joaquín Aparicio, D. Vicente Rubio Sánchez, D. Amadeo Martínez y señora, D. Hermenegildo Alcalde y familia, don Adelaido Milán Ruiz, D. Guillermo Aguiló, D. Constantino Serrano, D. Juan José Olazábal, D. Narciso Piedrafita, D. Walter Heiss, D. Miguel Sánchez Trigo, D. Antonio Clota, D. Agustín Francisco, D. Amado Sola, D. José Vela, D. José Reig, D. Jesús Vadillo, don Rafael Sánchez, D. José González Estefa, D. Pedro Ardila, D. Miguel Perla, D. Enrique Bendito, D. Salvador Cerón, D. José Climent, D. José Orreubia, don José Luque Serrallonga, D. Abdelkader Ben Cheloul, D. Eugenio Otero y don Fernando Bandin.

GRAN H. DE LONDRES A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes á los trenes.

LA EXPOSICION DE VALENCIA La primera fiesta que se celebrará será una batalla de flores á la que asistirá S. M. el Rey.

La Semana Ilustrada Reformada

CONSTA DE LAS SIGUIENTES SECCIONES FIJAS 1. Novela corta de la semana. 2. Joyas del Museo del Prado. 3. Los Sueños de Manolín. 4. Folleto encuadernable. 5. Cosas del otro jueves. 6. Cómo se hacen todas las cosas. 7. La gracia del mundo. 8. Viajes y aventuras extraordinarias. 9. Actualidades españolas y extranjeras. 10. Variedades.

A BENEFICIO DE LA PRENSA A beneficio de la Asociación de la Prensa, de Cartagena, el domingo 9 de Mayo, se verificará una gran corrida de toros de la ganadería de San Clemente, (hoy de D. José Becerra) que serán esfuergados por los diestros

¿Quiere Vd. examinar el número próximo de La Semana Ilustrada? La prueba á que le invitamos sólo le costará diez céntimos.

LECHE DE VACA á 60 céntimos litro y servicio á domicilio en frasco presentado, desde un litro en adelante.—San Lorenzo, 18, principal.

Gran Fábrica de Muebles
DEPÓSITO DE MADERAS
EN
MURCIA

Alejandro Delgado y C. a

GRANDES DEPOSITOS
DE
MADERAS Y CARBONES
EN
CARTAGENA

SOCIEDAD EN COMANDITA

Antracita, Inglesa, marcas de primera

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena & Orán y Marsella, y vice-versa.

El vapor DIANA
Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Línea de la América del Sur)
El vapor JOSE GALLART que saldrá de este puerto el día 21 del presente mes, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

EL ZOMOL
PREPARADO EN FINO
encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese en el emplasto.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Emulsión Marfil
de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayacol.
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Groscolado
El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más agudas las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS-GRUASAS

VINO VANADICO
de José Selar (antidiatético).—Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético.
Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

AVISO
AGENCIA MARTINEZ
Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torreveija y Cartagena. No equivocarse.—Sociedad, 13

Los Tiroleses
EMPRESA ANONIMA TIROLESA
Fabrica de productos de leche condensada y leche evaporada.

Diario DE Avisos De Murcia
ALMONEDA
de todos los muebles. Calle de D. Angel Guirao, número 3, 1.º

AL COMERCIO
Apertura y cierre de libros. Ponense al corriente los atrasados tanto de Sociedades como de particulares. Examen y formalización de cuentas y libros de contabilidad en general.

HISTORIA DE GRANADA
Comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara.
Cuatro tomos en 4.º mayor, 10 pesetas.—Pedidos a D. Luis Seo de Luena, Granada; remitiendo el importe más 50 céntimos para franqueo y certificado.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes from Jumilla-Villena and Villena-Agros.

Table with 2 columns: Station, Time. Includes routes from Alicante-Murcia and Alcantarilla-Lorca.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Madrid-Alcazar-Chinchilla and Murcia-Alcazar.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Includes routes from Cartagena-Chinchilla and Murcia-Alcazar.

SERVICIOS DE CORREOS
Central de Murcia
Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.